

# 走依法治校之路 育担当四有新人

## ——科区铁路一小“扫黄打非”工作综述

本报记者 张宇曦

科区铁路一小的“扫黄打非”工作,把立德树人作为根本任务,以贯彻实施《两法》为契机,通过“护苗工程”的推进不断加强未成年人的保护,积极预防未成年人犯罪,并动员全社会力量,保护未成年人,教育未成年人,引导未成年人,关心和爱护未成年人的健康成长。尤其是“双减”背景下,根据学校情况切实为学生做好服务,推动学校整体工作再上新台阶。

### 以法治教育基地为载体 搭建法治宣传教育平台

建立法治资源教室。学校的法治资源教室,分为三个分区和七个板块。三个分区是宪法仪式教育区、智能法制学习区以及另一侧的互动法治活动区。

设立禁毒教育基地。禁毒教育基地由中国禁毒史、禁毒法律法规、认识毒品提高抵御能力、禁毒教育书籍和仿真毒品五部分组成。展板向我们展示了从鸦片战争直到现在的中国禁毒历史,同时让学生们了解了毒品的危害及禁毒教育的重要性。平时在参观展览的时候,禁毒小志愿者们会轮流给大家讲解,让大家知道毒品的危害性,再通过观察仿真毒品,增加防范意识。除此之外,还有很多禁毒教育的相关书籍,可以让同学们在课余时间阅读。

建设法治教育长廊。学校利用主教学楼廊道,建设了一条长120米、宽5米的法治教育长廊。分别介绍了有关法律历史、校园安全相关知识和以漫画形式展现的生活中常见的违法行为表现。第四部分重点是预防校园欺凌教育。在法治教育中,学校还编写了6套校本级普法教材。

打造校园交通法规教育大道。开展交通安全法规教育是学校和公安交警部门联合开展的一项活动。目的是向学生普及交通规则,提高学生交通安全意识,

降低校内外交通事故风险。学校还打造了“安全教育基地”“爱心驿站”“爱国主义教育基地”“扫黄打非教育基地”“廉洁文化教育基地”等,充分发挥教育基地的特色教育作用。

### 以法治教育活动为抓手 预防未成年人犯罪

为提高学生法治宣传教育效果,学校在打造载体的基础上,开展多形式、多内容的法治宣传教育活动。发挥课堂主渠道教育作用,把法治教育注入课堂;召开法治教育主题班会,学生人人参与,进行自我教育;学校聘请通辽市司法局和律所联合组成的法律援助服务帮团到校为师生进行讲座;聘任铁路检察院的副检察长为学校法治副校长,每学期都开展法治专题讲座;交警大队铁南中队不定期给家长、师生做“交通安全伴我行”讲座和实地演练;安全教育基地从校园踩踏预防、雷电安全防范,到人身安全防范,网络信息安全,消防安全,内容丰富,形式多样。

学校与铁路检察院联合开展的“少年模拟法庭”是铁路一小的又一项特色活动。在案件的选择上以小年龄段多发生的案件为版本,把学生置于法律活动实践中,打破了较为单一的普法宣传模式,收到了比较好的效果。

总之,以活动为载体,通过直观形象、生动有趣的教育形式,着眼于师生身心健康,打造基地教育品牌,预防未成年人犯罪。

### 以关注特殊群体为重点 强化护苗工作实效性

学校关工委在党支部的支持下,按照“积极预防、自我发展”的思路,积极推动



关爱弱势群体和特殊群体工作,夯实复苗工作。对学生的家庭情况进行摸底,建立贫困生、留守儿童、单亲子女和服刑人员子女的家庭档案,对家庭困难学生实施救助。学校还建立了爱心驿站,在亲情链接区,学生可以通过电话、手机视频等方式及时和家人沟通,让孩子们感受到来自远方家人的关爱。

由于重视困境等重点未成年学生帮扶管理教育,学校未出现因贫困而失学、辍学以及因教育管理失误而出现违法犯罪的情况,实现了校园“零犯罪”目标。

### 以活动为基础 提高护苗工作时效性

学校以活动为载体,通过开展形式多

样的活动,不断地渗透提高护苗工作的时效性。先后开展了“劳动励心智,实践促成长”劳动教育宣传月活动;关爱动物、珍爱生命、铁一孩子们在行动;清明网上祭英烈活动;举行全民国家安全教育暨“树牢总体国家安全观,感悟新时代国家安全成就”主题升旗仪式;“与法同行,只‘未’少年的你”——科区铁路一小携手铁检开展法治讲座活动;铁检铁一融合普法云端铸半德育阵地活动;“知危险,会避险,守护安全成长”“全国中小学安全教育日”系列活动;民族团结进步教育进课堂;“崇廉尚洁·我传承”主题演讲比赛活动。

科区铁路第一小学将继续以“扫黄打非”工作为有力抓手,以更为丰富的形式开展“护苗”系列活动,为全校青少年健康成长筑起一道“防护林”。

## “云”上家长会 同向而行 蓄力成长

本报讯(记者 张宇曦) 为构建家园共育合力,让家长看见幼儿的发展目标,看见老师的教育实践,明晰家园携手的方向和方法,营造和谐的教育氛围,一起携手促进幼儿健康快乐成长,遵循疫情防控要求,10月22日上午,科区第二幼儿园召开了中、大班新学期线上家长会。

在疫情防控期,家长们不能进入幼儿园,但是各班老师根据班级特色,与孩子们一起布置温馨环境,录制暖心的话语,让“云”上家长会也有身临其境的感觉。

中班老师从本学期班级情况分析、教学活动、本学期关注重点、家长协助等方面为家长进行了全面的解读,帮助家长们做到心中有数,有的放矢地教育幼儿,从而促进幼儿全面健康地发展。

大班老师们也向家长传递幼小衔接的正确理念:幼小衔接不是小学知识的提前学习,而是科学地陪伴孩子在每日生活与学习中,逐渐养成生活、学习、社会交往等好习惯、好品质,科学地帮助幼儿做好幼小衔接工作。

家长们认真聆听,用心感受,虽然隔着屏幕,但同样能感受到家长们的真挚与热情。本次家长会增进了家长对幼儿教育、对幼儿园教育和活动的了解,搭建了家园共育桥梁,营造了良好的家园共育生态。

## 观摩课改大课堂 科区第三中学教学研讨推课改促成长

本报讯(记者 张宇曦 通讯员 陈爽) 在“三新”背景下,为进一步构建高效课堂,提升教师课程教学水平和专业技能,10月20日,第三中学全体语文、生物教师通过网络平台观摩了通辽市教育教学研究院第四十三次“课改大课堂”。

同课异构设计,异构显匠心。来自语文、生物学科的四位授课教师立足于学科素养,打造了一个个开放、多样、有序的课堂,层次性清、操作性强、实效性高的教学环节,激励引导学生思辨、交流、分享。四位教师较好地展示了不同教师面对同一教材内容的差异化处理,达到了“同中有异,异中有同”的教学境界,实现了“一课一得”的教学目的。课后,授课教师阐述了本节课的教学目标、重难点、教学环节及设计意图。专家就课堂生成、任务情境提出了宝贵建议。观摩教师纷纷表示收获颇丰,受益匪浅。

活动结束后,三中观摩教师深受启发,感悟良多,他们表示,通过这样的交流研讨活动,对本学科课程有了全方位、深层次、宽领域的解读,同时感受到了高效课堂的魅力和力量。交流中碰撞思想,切磋中携手成长,相信教育智慧将在不断分享中熠熠生辉,绽放光芒。

## 警校紧密合作 创新高校外事管理思路

本报记者 张宇曦 通讯员 孙艺璇

自内蒙古民族大学派出所入驻内蒙古民族大学以来,内蒙古民族大学派出所党支部创建“警校共筑旗帜领航”党建品牌,以党建促队建、党务促警务、党风促警风,以内蒙古民族大学校园为阵地,紧跟时代潮流,与时俱进,因地制宜,充分发挥警务优势在校外外事管理工作中中的职能作用,更好地服务于外事工作这一大局,在管理中坚持“讲政治、把脉脉、知轻重、重实效”的原则,创新校外外事管理新思路,开创校外外事管理新格局,保障内蒙古民族大学全体师生的人身财产安全,维护内蒙古民族大学辖区社会环境安全稳定。

提高服务质量 警学关系融洽 内蒙古民族大学派出所与内蒙古民族大学外事办、国际教育学院始终保持良好的协作配合关系,按照学校外事管理工作的整体安排部署,结合内蒙古民族大学校园外籍留学生学习生活的实际情况,以帮助广大留学生解决学习生活的困难作为派出所工作的出发点和落脚点,自2013年至今,内蒙古民族大学派出所共为来自巴基斯坦等十一个国家的外籍留学生办理签证初审5500余人次。真正地做到了为外籍留学生和本国学生解决在校学习生活中的实际困难,密切了警民关系。

完善管理体系 加强协作配合 内蒙古民族大学从上到下的校园外事工作人员和留学生工作早已进入常态化运行机制,校园各职能部门的分管职责和相互协作配合关系都已明确,留学生日常教学管理、住宿等工作由民大国家教育学院负责,尤其今年受新冠疫情影响,有4名外教滞留在校内无法回国,派出所协同国际教育学院对在校留学生进行动态管理,对外国人在校园行动轨迹、活动范围、住宿饮食、上课娱乐等方面进行妥善安排,旨在切实保障在校外籍人员疫情期间人身健康安全。

另外,对大型校内文体活动,重点节日纪念活动及校园大规模群体活动由学校外事办、国际教育学院、学校安全管理处、学生处、内蒙古民族大学派出所共同参与,由民大国际教育学院对活动进行审批后向学校安全管理处报备。根据活动时间、地点、人数、方式等具体情况确定工作措施,特别是巴基斯坦等国留学生信仰伊斯兰教、礼拜祷告活动多且时间较为固定,均为人多聚集形势,如遇这种特殊情况,派出所与市区两级国保、外事部门采取联合行动、公秘结合,做到参加活动的人员底数清、情况明、现场的其他情况清楚。最大限度地维护广大留学生正当的合法权益的同时,避免现场各种形式的涉外事件发生。

强化法制宣传 规范日常管理 中国是举世闻名的礼仪之邦,同时也是一个法治的国家,保护来华外国人的安全是我们各级政府和相关部门的职责,内蒙古民族大学派出所与学校外事办、国际教育学院、学生处、安管处等部门协作配合,通过主题班会、文体联谊等活动组织留学生观看法制宣传片,参观校史展等方式向广大留学生宣传民族大学的校规校纪和中国的法律法规及民大的历史沿革,让广大留学生在生活过程中亲身感受到关爱和真诚,增强留学生的认知性和自主性,规范自身行为,保持文明、理性、健康、规范的优良作风。



## 实习后 她拿出2500元奖学金助力校园防疫

本报记者 张宇曦

家乡的幼儿园和孩子们,同时也想通过实践学到更多的教学方法和经验。

刚刚实习一个月的她,在“十一”期间就遭遇了疫情停课,作为幼儿园的一员,她心里非常着急,很想在这个非常时期为学校的疫情防控工作贡献自己的一份力量。突然,她想到了大二时得到的4000元励志奖学金。“不如拿这些钱买点防疫用品拿到幼儿园,用于校园内常态化疫情防控工作。”于是,在停课的日子里,秦艺宁就买好了两大箱口罩。10月18日,在开学复课后的第二天,她将两大箱口罩交给了学校。

虽然刚刚实习一个多月的时间,秦艺宁觉得每天都充满了力量和希望。她说:“很幸运能成为幼儿园里的一员,我很自豪和荣幸,通过跟班实习锻炼,也逐渐学会了理论与实践相结合,这些将会对我未来从事幼教工作事半功倍。”

## “双减”进行时 笔墨秀芳华

曹阳

朔风聚,牵衣袖,未开梅蕊已先香。感悟汉字之蕴,书写汉字之美。在“双减”政策下,书法艺术教育对培养学生美育和智育作用更为凸显。科尔沁区实验小学坚持常态化书法艺术训练,开辟了每周一次书法课,为提升全体学生汉字书写水平搭建了良好的平台。书汉字之韵,显经典之美。浸润优秀传统文化,提升学生综

合素质。一份份优秀的作业、书法作品,不仅体现了师生精神“耕”“作”,“业”精于勤的优秀品质,更是对学校写字课题研究成果的一次展示。以展促学,以评促优,进一步培养师生良好的书写习惯,提升教育教学质量。汉字书写展示活动是学校积极落实“双减”政策的

举措之一,丰富了学生的文化生活,对学生养成认真规范书写汉字的习惯,提高学生的文化素养起到了积极的作用。科尔沁区实验小学今后将继续扎实开展并推进“双减”工作,提高学生规范使用国家通用语言文字的意识和能力,提升人文素养和审美情趣,领略汉字书写魅力,传承华夏文明。



## 健康齐运动 快乐共成长

张璇

运动燃激情,金秋展风采,迎着十月云淡气爽,沐浴着温暖的阳光,伴随着孩子们的欢声笑语,通辽市蒙古族幼儿园南区在10月19日——10月20日,开展了“健康齐运动快乐共成长”——秋季幼儿趣味运动会活动。“蒙幼娃娃当自强”,孩子们吹响了奋斗拼搏的号角,一起迈向新时代,展望未来……

## 校园应急演练 甘旗卡镇第三小学筑牢安全防线

本报讯(记者 张宇曦 通讯员 刘宏杰) 为进一步强化师生安全意识,提高师生在突发灾害时的应急反应能力和自救互救能力,使他们在发生地震、火灾等突发事件时能有序、及时地撤离事故现场,减少、避免意外伤害事故发生,近日,甘旗卡镇第三小学开展防震及消防逃生应急演练疏散综合安全演练,全校1300余名师生全部参加演练活动。

演练中,教学楼内各楼梯口疏导负责人、疏导人员、班主任各就各位,随着警报声响起,全校学生在班级内

迅速找到掩体进行躲避,躲避时尽量蜷曲身体,并用书包或书本保护头部。

在“地震”过程中,五年二班的学生张某某,不幸被楼内掉落物体砸伤,在求救成功后,几位小“医护人员”正有模有样地抬着担架往外走,在到达安全地带后,由校医进行检测、包扎,以确保“伤员”在震后第一时间得到救治。

本次演练共用时2分26秒,整个过程中老师和同学们能做到临危不乱、组织有序,而且在逃生时没有发生

拥挤、踩踏和碰伤学生的事故,达到了预期的效果。

演练要走在灾难的前面。近年来,甘旗卡镇第三小学十分重视校园安全教育,始终把安全工作放在首位,学校经常邀请各安全部门到校开展形式多样的安全教育活动,学校能够坚持每学期定期举行防震、消防逃生演练。通过演练,有效提升了师生们良好的安全意识,加强了学校应对突发灾难事件的应急处理能力,为建设平安校园和促进学校和谐发展奠定了坚实的基础。